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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  ПО МАТЕМАТИКЕ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП
9 КЛАСС

Решения

1. Пусть х1 и х2 – корни данного трехчлена. Тогда из теоремы Виета а + b + 1= -(х1 +х2) +
х1х2 + 1=(х1 – 1)(х2 – 1). Из условия следует, что каждая скобка не равна 1, -1 или 0, т.е.
число а + b + 1 составное.

2. Нет, не может. Если это выражение является точным квадратом, тогда это квадрат
четного числа. Квадрат любого четного числа делится на 4.
Так как х 2 + х + 1=х(х+1) + 1, то при любых целых х и у значение каждого из выражений –
нечетное число. Квадрат нечетного числа при делении на 4 дает в остатке 1, поскольку
(2n+1) 2 =4n 2 + 4n + 1=4n(n+1) + 1. Таким образом, значение данного выражения (сумма
квадратов) является четным числом и при делении на 4 дает остаток 2. Получили
противоречие.

3. Пусть х, y, z, t – увеличенные в 60 раз цены авторучки, книги, ранца и мяча. Стоимость
покупки для краткости будем измерять не в рублях, а в тысячах. Тогда по первому условию
5x + 10y + 15z + 20t=6 или x + 2y + 3z + 4t=1,2.
По второму условию 5x + 4y + 3z + 2t=3. Складывая эти равенства, получим: x + y + z +
t=0,7. Поэтому равенства можно записать в виде:
у+ 2z + 3t=0,5,  3x + 2y + z=1,6, y=0,5 – 2z – 3t, 2y=1,6 – z – 3x;  3x=0,6 + 3z + 6t>3z. Таким
образом, авторучка дороже ранца.

4. Пусть K, L, M основания перпендикуляров, опущенных из точки D на AB, AC, BE (точки
K, L, M лежат на отрезках AB, AC, BE, а не на их продолжении, так как треугольник ABC
остроугольный). Пусть DK пересекает BE в точке P. Заметим, что DLEM – прямоугольник,
а точка D – равноудалена от сторон AB и AC, так как лежит на биссектрисе AD. Отсюда
EM=DL=DK>DP>DM. Поскольку в треугольнике EDM против большей стороны лежит
больший угол, EDM>DEM=90 0 - EDM, поэтому EDM>45 0 . Но EDM=CED,
откуда получаем требуемое.

5. Выигрывает первый. Выигрышная стратегия: первым ходом первый игрок должен взять
со стола 81 монету. Каждым следующим ходом, если второй берет х монет, то первый
должен будет брать (101 – х) монет. Он всегда может это сделать, потому что если х –
четное число от 2 до 100, то (101 – х) – нечетное число от 1 до 99. Так как 2001=101*19 + 81
+ 1, то через 19 таких «ответов» после хода первого игрока на столе останется 1 монета и
второй игрок не сможет сделать ход, т.е. проиграет.


